

数据为基 AI助力 石嘴山市检察院打造智能辅助办案新模式

本报讯（通讯员 刘若愚 徐沁园）为深入贯彻落实最高人民检察院统筹推进全国检察机关智能化建设的工作部署，石嘴山市人民检察院积极探索拓宽智能AI辅助检察办案新场景，为案件办理实现公正和效率的双重目标注入更多活力。

该院第一检察部结合全市相关案件办理情况，利用AI智能软件，设

本报讯（通讯员 杨虎）近日，平罗县人民法院头闸人民法庭在审理一起婚约财产纠纷案件中，通过多方联动、耐心调解和释法析理，被告当庭向原告返还6万元，实现矛盾纠纷实质性化解，彰显司法温度与力度，获当事人一致认可。

该案中，李某与王某按习俗举行婚礼但未办理结婚登记，共同生活不足一月后王某离家，双方因为退还彩

本报讯（通讯员 王志奎）7月1日，大武口区人民检察院全体干警赴石嘴山市委党校中国共产党历史学习教育馆开展“强化纪律意识 砥砺初心使命”主题党日活动。

在中国共产党历史学习教育馆，干警们依次参观了不懈奋斗、理论创新、自身建设、人民至上、精神谱系、宝贵经验等六个展厅。通过丰富的历史资料回顾了中国共产党辉煌的百年历程、石嘴山地方党史和建设成就。干警们以

本报讯（通讯员 周晓兰）近日，惠农区人民法院审理了一起物业服务合同纠纷案。

惠农区一小区物业管理方表示，物业公司已按物业服务合同约定提供了服务（包括公共设施维护、保洁、安保及电梯服务），但业主王某自2018年起一直拖欠物业费及电梯费不予支付，经核算，截至2024年底，王某尚欠物业费8000余元、电梯费4000

政法在干 平安有我

系列报道

数据为基 AI助力

计并训练逮捕案件社会危险性量化评估AI智能体。AI智能体围绕犯罪嫌疑人多维度因素设置定性、定量评价因子，结合不同罪名的个性特征对测量项目进行细化，形成49项对应具体罪名的量化评估标准，实现对社会危险性直观的量化评估。

在此基础上，该院进一步拓宽智能AI应用场景，梳理近年来危险驾驶案件，抽出每一件危驾案件的量刑情节及量刑情况，形成危驾案件基础数据资源表格，以此为基础对AI进

训练，最终实现AI自动生成速裁案件审查报告并给出精准量刑建议的指标。石嘴山市人民检察院不断深化AI应用，一方面不断拓宽AI辅助办案场景，更高效完成重复性、机械性工作任务；另一方面不断提升检察官专业素养，落实亲历性审查要求，做到人机优势融合互补，努力打造高质效办案新模式。

头闸法庭实质性化解婚约财产纠纷

礼、首饰及其他费用产生分歧。为彻底化解纠纷，法庭联动双方代理律师开展“三轮调解攻坚”。前置沟通，庭前组织证据交换，厘清争议焦点，庭审中合理分配举证责任，引导双方理性评估诉讼风险。情感疏导，针对女方

离家的核心矛盾，采取“背靠背调解”，释明民法典第1042条之规定，同时疏导当事人对立情绪。履行保障，调解方案明确要求被告当庭履行，法庭专人监督款项交付流程，确保原告即时收到履行款6万元。

头闸法庭相关负责人表示，这起婚约财产纠纷的成功化解，不仅有效维护了双方当事人的合法权益，更避免了矛盾进一步激化。今后，将持续深化诉源治理，优化多元解纷机制，以司法温度助力社会和谐稳定。

大武口检察院干警体悟初心汲取奋进力量

“移步换景”的沉浸式教学体验，直观感受革命、建设、改革开放和现代化建设的奋斗历程。大家驻足观看、聆听讲解，不时地交流讨论。

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领……”参观结束后，全体干警庄严肃立，面向党旗，紧握右拳，以掷地有声的誓

言表达对党忠诚的不渝信念与铿锵决心，彰显了为共产主义奋斗终身的坚强意志。

党员干警表示，通过参观中国共产党历史学习教育馆更加深入地了解了党的历史和取得的辉煌成就，同时也深刻认识到了自己作为一名党员、一名检察官的责任和使命。在今后的工作中，

将进一步坚定理想信念，增强党性修养，严守党的纪律，传承红色基因，大力弘扬“忠诚、为民、担当、公正、廉洁”的新时代检察精神，以更加饱满的精神状态和更加务实的工作作风履职尽责，切实筑牢纪律作风防线，以高度的政治自觉和检察担当，锻造忠诚干净担当的检察铁军。

惠农法院审理一起物业服务合同纠纷案

余元。经多次催要未果，该公司遂诉至法院。

法院经审理认为，物业公司为涉案小区提供物业服务，王某享受了物业管理提供的公共服务带来的便利，其理应支付物业费。关于王某抗辩

物业公司存在业主未缴纳物业费则拒绝其续刷电梯卡的行为，王某虽未及时缴纳物业费，但物业公司不能以此拒绝给业主续刷电梯卡，因此也存在过错。按双方过错程度，电梯费由业主承担50%。

政法在干 平安有我

系列报道

责任编辑 谢娟 版式设计 李袁 校对 谢娟

凝众智 促共进 吴忠市检察院聘任第二批特邀检察官助理

本报讯（通讯员 余静）为充分发挥“外脑”智囊作用，推动检察工作提质增效，近日，吴忠市人民检察院举行了第二批特邀检察官助理聘任仪式。来自吴忠市自然资源局、市生态环境局、市农业农村局等单位的12名业务骨干，被聘任为特邀检察官助理。

“欢迎大家成为吴忠检察的一员。”吴忠市检察院政治部主任杜拥军宣读了《关于聘任公益诉讼特邀检察官助理的决定》，对第一批受聘的特邀检察官

助理致以衷心感谢。副检察长王萍希望受聘的12名行政机关专家和业务骨干能充分发挥好纽带桥梁作用，利用自身深厚的专业知识和行政执法实践优势，发挥“行业专家+检察官”的强大合力，破解检察公益诉讼办案中遇到的实际问题，积极探索在生态环境、国有财产保护等法定领域打出执行“组合拳”，合力守护国家和社会公共利益。同时，要求公益诉讼检察部门主动邀请特邀检察官助理参加检察官联席会议、公开

听证和现场勘验检查等活动，做好各项服务保障工作，为特邀检察官助理高效履职提供最大助力。

受聘的特邀检察官助理表示，将在为期两年的聘期内，在检察官的指导下履行协助研判专业性案件线索、提出专业性意见等职责，依法行使职权，协助检察官办理好相关领域案件，促进新时期检察机关法律监督工作高质量发展。

聘任仪式结束后，利通区人民检察院检委会专职委员张秀琳围绕公益诉

讼发展历程、办案范围、履职方式、履职业务要求四方面为新聘任的特邀检察官助理进行了任前培训。

“府检联动”是守护公益的“协奏曲”。吴忠市检察院将以此次特邀检察官助理聘任为契机，深化与行政机关的合作，让“府检联动”持续释放公益保护功能，实现依法行政与公正司法相互促进，行政机构与检察机关良性互动，协同守护人民群众美好生活，以更高水平法治护航社会主义现代化美丽新吴忠建设。

检察力量“驻”综治 红寺堡检察院谱写协同治理新篇章

本报讯（通讯员 王玉琴 马鑫）“认罪认罚，感谢检察机关给予的这次机会……”涉案当事人表示。近日，吴忠市红寺堡区人民检察院邀请人大代表、政协委员、听证员代表等在红寺堡区综治中心公开听证室组织公开听证，调解了一起不支付劳动报酬矛盾纠纷。这是红寺堡检察院将法律监督职能有效融入综治中心多元化纠纷体系，推动矛盾纠纷化解法治化、规范化、系统化，助推基层社会治理的生动体现。

在综治中心检调对接室组织开展的另一起轻伤害案件中，通过检调对接，双方当事人最终达成调解协议，犯罪嫌疑人赔偿被害人各项损失并取得谅解，这起矛盾纠纷得以化解。调解中，检察官坚持既依法解决案件本身的法律问题，又注重矛盾纠纷化解和亲情关系的修复，经与当事人沟通，充分发挥“三官一师一员”职能作用，运用“五心检察工作法”，该案件实现了“事心双解”。通过建立健全检调对接机制，引入行业专家、专业调解员等参与刑事和解、检察听证、释法说理、心理疏导等工作，强化与派驻部门、调解组织、基层组织协作联动，有效维护社会稳定，促进社会和谐。

红寺堡区检察院自今年2月6日入驻红寺堡区综治中心以来，实行“常驻+轮

听证和现场勘验检查等活动，做好各项服务保障工作，为特邀检察官助理高效履职提供最大助力。

受聘的特邀检察官助理表示，将在为期两年的聘期内，在检察官的指导下履行协助研判专业性案件线索、提出专业性意见等职责，依法行使职权，协助检察官办理好相关领域案件，促进新时期检察机关法律监督工作高质量发展。

聘任仪式结束后，利通区人民检察院检委会专职委员张秀琳围绕公益诉

讼发展历程、办案范围、履职方式、履职业务要求四方面为新聘任的特邀检察官助理进行了任前培训。

“府检联动”是守护公益的“协奏曲”。吴忠市检察院将以此次特邀检察官助理聘任为契机，深化与行政机构的合作，让“府检联动”持续释放公益保护功能，实现依法行政与公正司法相互促进，行政机构与检察机关良性互动，协同守护人民群众美好生活，以更高水平法治护航社会主义现代化美丽新吴忠建设。

检察力量“驻”综治

红寺堡检察院谱写协同治理新篇章

听证和现场勘验检查等活动，做好各项服务保障工作，为特邀检察官助理高效履职提供最大助力。

受聘的特邀检察官助理表示，将在为期两年的聘期内，在检察官的指导下履行协助研判专业性案件线索、提出专业性意见等职责，依法行使职权，协助检察官办理好相关领域案件，促进新时期检察机关法律监督工作高质量发展。

聘任仪式结束后，利通区人民检察院检委会专职委员张秀琳围绕公益诉

讼发展历程、办案范围、履职方式、履职业务要求四方面为新聘任的特邀检察官助理进行了任前培训。